1Г Естествознание 07.05
1.Тема.
Практическая работа №24.Решение расчетных задач на вычисление массовой доли и массы вещества в растворе.
Задание. 
1. Ознакомится с теоретическим материалом
Массовая доля растворённого вещества в растворе – это отношение массы растворённого вещества к массе всего раствора.
Не забывайте, что масса раствора складывается из массы растворителя и растворённого вещества. Сразу разберём пример, чтобы стало понятно.
Пример 1.
У нас есть 200 г воды и 10 г сахара. Смешиваем воду и сахар и получаем раствор. Так вот масса раствора будет равна массе воды (здесь это растворитель) и сахара (растворённое вещество), то есть 200+10=210 г. Это очень важно, не упускайте этот момент из виду.
Теперь возвратимся к массовой доле. Она обозначается латинской буквой w и рассчитывается по простой формуле:
[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/61795/pub_5c6c126021690600aef5ed20_5c6c134e9a88e300b004235b/scale_1200]
При этом помните, что
[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/1118263/pub_5c6c126021690600aef5ed20_5c6c138539ce5700af965e97/scale_1200]
Удобнее выражать массовую долю в процентах, поэтому чаще используется такая формула:
[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-zen_doc/176438/pub_5c6c126021690600aef5ed20_5c6c135d31fe3800ae84aad5/scale_1200]
Массовая доля растворенного вещества: задачи
Чтобы уяснить чётко, что же такое массовая доля вещества в растворе, потренируемся решать задачи по химии.
Пример решения задачи:
Сколько грамм соли и воды нужно для приготовления 300 г 5% раствора?
Решение:
	Дано:
m раствора = 300 г
wрастворённого вещества = 5%
	Решение:
1. Запишем формулу для расчёта массовой доли:
[image: https://www.sites.google.com/site/himulacom/_/rsrc/1315460338969/zvonok-na-urok/8-klass/urok-no28-massovaa-dola-rastvoreennogo-vesestva/j.jpg?height=93&width=320]
2. Преобразуем формулу и вычислим массу растворённого вещества в растворе
m растворённого вещества = (wрастворённого вещества · m раствора) / 100%
m растворённого вещества = (5 % · 300 г) / 100% = 15 г
3. Вычислим массу растворителя – воды:
m раствора =  m растворённого вещества + m (H2O)
m (H2O) =  m раствора - m растворённого вещества = 300 г - 15 г = 285 г
Ответ: Для приготовления 300 г 5% раствора надо взять 15 г  соли и 285 г воды.
 

	Найти:
m (H2O) = ?
m растворённого вещества= ?
	


 «Вычисление массовой доли растворённого вещества»
Задача: Сахар массой 12,5г растворили в 112,5г воды.
Определите массовую долю сахара в полученном растворе.
	Дано:
m сахара = 12,5 г
m (H2O) = 112,5 г
	Решение:
1. Запишем формулу для расчёта массовой доли:
[image: https://www.sites.google.com/site/himulacom/_/rsrc/1315460338969/zvonok-na-urok/8-klass/urok-no28-massovaa-dola-rastvoreennogo-vesestva/j.jpg?height=116&width=400]
2. Вычислим массу раствора:
m раствора =  m растворённого вещества + m (H2O)
m раствора = 12,5 г + 112,5 г = 125 г
2. Вычислим массовую долю сахара:
w% = (12,5 г · 100%) / 125 г = 10 % или 0,1
Ответ: w% = 10 %
 

	Найти:
w%= ?
 
	


 «Вычисление массовой доли растворённого вещества в растворе, полученном при смешивании двух растворов»
Задача: Смешали два раствора соли: 120г 5%-ного раствора и 130г 15%-ного раствора. Вычислите массовую долю соли в образовавшемся растворе.
	Дано:
m раствора 1  = 120 г
wрастворённого вещества 1 = 5%
m раствора 2  = 130 г
wрастворённого вещества 2  = 15%
	Решение:
1. Запишем формулу для расчёта массовой доли:
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2. Преобразуем формулу и вычислим массы растворённого вещества в растворах 1 и 2
m растворённого вещества = (wрастворённого вещества · m раствора) / 100%
m растворённого вещества 1 = (5 % · 120 г) / 100% = 6 г
m растворённого вещества 2  = (15 % · 130 г) / 100% = 19,5 г
2. Общая масса растворённого вещества в полученном растворе:
m растворённого вещества 3 = m растворённого вещества 1+ mрастворённого вещества 2  =6 г + 19, 5 г = 25,5 г
3. Вычислим массу раствора, полученного при сливании двух растворов:
m раствора 3  =  m раствора 1 + m раствора 2 = 120 г + 130 г = 250 г
4. Вычислим массовую долю вещества в полученном растворе:
Wр.в. 3= (m р.в. 3 · 100%) /m раствора 3 = (25,5 г · 100%) /250 г = 10,2 %
Ответ: Wр.в. 3 = 10,2 %

	Найти:
wрастворённого вещества 3  = ?
	





2. Решить задачи.
1. Вычислите массовую долю растворенного вещества, если в 68 г воды растворили 12 г соли.
2. Вычислите массу воды, в которой нужно расстворить 25 г сахара, чтобы получить раствор с массовой долей растворенного вещества 10%.
3. Рассчитайте массу воды и соли, необходимые для приготовления 200 г раствора с массовой долей соли 0,25.
[bookmark: _GoBack]
2.Тема. Классификация неорганических соединений и их свойства. Оксиды.
Задание 
1. Ознакомится с теоретическим материалом.
2. Написать классификацию и химические свойства оксидов.
Все неорганические вещества делятся на 4 класса: Оксиды, Основания, Кислоты и Соли.
Оксидами называются сложные вещества, в состав молекул которых входят атомы кислорода  в степени окисления -2 и какого-нибудь другого элемента.
Получение оксидов:
Оксиды могут быть получены при непосредственном взаимодействии кислорода с другим элементом, так и косвенным путём (например, при разложении солей, оснований, кислот). В обычных условиях оксиды бывают в твёрдом, жидком и газообразном состоянии, этот тип соединений весьма распространён в природе. Оксиды содержатся в Земной коре. Ржавчина, песок, вода, углекислый газ – это оксиды.
Они бывают солеобразующими и несолеобразующие.
Солеобразующие оксиды – это такие оксиды, которые в результате химических реакций образуют соли. Это оксиды металлов и неметаллов, которые при взаимодействии с водой образуют соответствующие кислоты, а при взаимодействии с основаниями – соответствующие кислые и нормальные соли. Например, оксид меди (CuO) является оксидом солеобразующим, потому что, например, при взаимодействии её с соляной кислотой (HCl) образуется соль:
                   CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O.
В результате химических реакций можно получать и другие соли:
                    CuO + SO3 → CuSO4.
Несолеобразующими оксидами называются такие оксиды, которые не образуют солей. Примеры СО, N2O, NO, SiO.
Солеобразующие оксиды в свою очередь бывают 3-х типов: основными (от слова «основание»), кислотными и амфотерными.
Основными оксидами называются такие оксиды металлов (с валентностью 
I -III), которым соответствуют гидроксиды, относящиеся к классу оснований. К основным оксидам относятся, например, Na2O, K2O, MgO, CaO и т.д.

Химические свойства основных оксидов
1. Растворимые в воде основные оксиды вступают в реакцию с водой, образуя основания:
                    Na2O + H2O → 2NaOH.
2. Взаимодействуют с кислотными оксидами, образуя соответствующие соли
                    Na2O + SO3 → Na2SO4.
3. Реагируют с кислотами, образуя соль и воду:
                    CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O.
4. Реагируют с амфотерными оксидами:
                   Li2O + Al2O3 → 2LiAlO2.

Если в составе оксидов в качестве второго элемента будет неметалл или металл, проявляющий высшую валентность (обычно проявляют от IV до VII), то такие оксиды будут кислотными. Кислотными оксидами (ангидридами кислот) называются такие оксиды, которым соответствуют гидроксиды, относящие к классу кислот. Это, например, CO2, SO3, P2O5, N2O3, Cl2O5, Mn2O7 и т.д. Кислотные оксиды растворяются  в воде и щелочах, образуя при этом соль и воду.
Химические свойства кислотных оксидов
1. Взаимодействуют с водой, образуя кислоту:
                         SO3 + H2O → H2SO4.
Но не все кислотные оксиды непосредственно реагируют с водой (SiO2 и др.).
2. Реагируют с основанными оксидами с образованием соли:
                        CO2 + CaO → CaCO3
3. Взаимодействуют со щелочами, образуя соль и воду:
                         CO2 + Ba(OH)2 → BaCO3 + H2O.
В состав амфотерного оксида входит элемент, который обладает амфотерными свойствами (ZnO, BeO, Al2O3).  . Под амфотерностью понимают способность соединений проявлять в зависимости от условий кислотные и основные свойства. Например, оксид цинка ZnO может быть как основанием, так и кислотой (Zn(OH)2 и H2ZnO2). Амфотерность выражается в том, что в зависимости от условий амфотерные оксиды проявляют либо осно́вные, либо кислотные свойства.
Химические свойства амфотерных оксидов
1. Взаимодействуют с кислотами, образуя соль и воду:
                     ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O.
2. Реагируют с твёрдыми щелочами (при сплавлении), образуя в результате реакции соль – цинкат натрия и воду:
                   ZnO + 2NaOH → Na2 ZnO2 + H2O.
При взаимодействии оксида цинка с раствором щелочи (того же NaOH) протекает другая реакция: 
                     ZnO + 2 NaOH + H2O => Na2[Zn(OH)4].
Координационное число – характеристика, которая определяет число ближайших частиц: атомов или инов в молекуле или кристалле. Для каждого амфотерного металла характерно свое координационное число. Для Be и Zn – это 4; Для Al – это 4 или 6; Для Cr – это 6 или (очень редко) 4;
Амфотерные оксиды обычно не растворяются в воде и не реагируют с ней.
3. Выполнить задание.
Напишите уравнения реакций, характеризующих свойства оксидов BaO,  SO3,  BeO.
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